

AÑO XXXVI

Jueves 26 de Setiembre de 1901

NÚM. 12,814

Asuntos del día

[Otra ilusión desvanecida! No son buenas las noticias que se reciben de la comisión que marchó a examinar los territorios del río Muni.]

Sin duda serán muy interesantes los informes de esa comisión exploradora, que está compuesta de personas de gran competencia; pero lo esencial de esos informes está ya descontentado, y consiste en que las citadas posesiones son inhabitables para la raza blanca.

El personal de la comisión ha sufrido los efectos del clima; r. sueltamente insostenible para los europeos; el jefe, varios de sus distinguidos miembros y todos los soldados que la acompañan, han sufrido ó sufren fiebres.

Se aproxima ya á un millón de pesetas lo que por diferentes conceptos va consumido desde que se concedieron á España aquellos territorios. ¿Va á continuar gastándose el dinero de la nación á sabiendas de que de nada servirán esos desembolsos que alcanzan ya una cifra importante?

Esto pregunta un periódico, y nos parece que la pregunta no está fuera de lugar.

Entre los ministeriales más observadores es muy comentado el hecho de que el Sr. Moret, desde que regresó á Madrid, de vuelta de su larga expedición por el extranjero, visita diariamente al Sr. Sagasta en su domicilio, y mantiene con él largas conversaciones á puerta cerrada y sin testigos, y como el presidente del Congreso tiene un grandísimo ascendiente sobre su amigo y jefe, se dá una importancia excepcional á lo tratado en estas conferencias, que han llegado á despertar el recelo de los mismos ministros.

Con estas entrevistas se relacionan los rumores de crisis que han surgido de nuevo. El telegrama nos habla otra vez de la salida del duque de Veragua y del marqués de Teverga. De este último se dice también, por una parte, que desaprueba el decreto del Sr. González sobre aplicación de la ley de Asociaciones, y por otra parte, que al salir del ministerio se le encargará la embajada en el Vaticano.

Para que esto último fuera posible, habrían de prevalecer en las esferas del gobierno las ideas del Sr. Moret respecto á la ley de Asociaciones, exigiendo de ella á las órdenes monásticas.

La verdad es que las declaraciones contrarias de los Sres. Moret y González en este delicado asunto han producido para el gobierno liberal una situación peligrosísima.

QUO VADIS?

NARRACIÓN DE LA ÉPOCA DE NERÓN
POR ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Continuación)

En Ostridium, Viniño había oído hablar del premio que obtendría al concluir, sin darse cuenta cabal de su trascendencia. Pero sí comprendía que la vida terrena, relacionada con la obligación de renunciar á todo lo que es bueno y pingüe en obsequio á los demás, debía ser una vida mísera. Así, pues, en el concepto que iba formando acerca de los cristianos, había, además del mayor asombro, mucha lástima y asomos de desdén. Parecíanle unas ovejas que tarde ó temprano habrían de verse devoradas por los lobos; y su índole romana era incapaz de prestarse á reconocer personalidad á gentes que se ofrecían como presa para ser devoradas.

Sin embargo, una cosa le sorprendió: que después de la partida de Chile, en los semblantes de todos parecía resplandecer íntima alegría.

El Apóstol se aproximó á Glaucio, le puso la mano sobre la cabeza y dijo:

—En ti Cristo ha triunfado.

El otro alzó entonces los ojos llenos de esperanza é iluminados de júbilo, como si acabara de favorecerle una grande é inesperada ventura.

Viniño, que solo conocía el placer nacido de la venganza, le contempló atónito. Y vio luego, con indignación, que Ligia posaba sus labios de reina sobre la mano de aquel hombre que tenía el aspecto de un esclavo; y le pareció que el orden del mundo estaba totalmente cambiado.

En seguida Ursus refirió como había acompañado á Chile hasta la calle y pedidole allí que se perdonara si le había hecho daño. Por esto el Apóstol le bendijo otra vez.

Crispo declaró que era aquel un día de grandes victorias. Oído lo cual por Viniño, perdió por completo la hilación de sus pensamientos. Pero cuando Ligia vino de nuevo á ofrecerle una bebida refrescante, la tomó una mano y dijo:

—Entonces, tú debes también perdonarme?

—Somos cristianos y no podemos guardar rencor.

confirmada la muerte de los dos niños cautivos.

Esta noticia no es todavía oficial. Si, por desgracia, se comprobasen, tendrían que modificarse las reclamaciones que el Sr. Saavedra ha llevado á Marrakech.

La ley de Asociaciones aplicada á las Ordenes monásticas

El señor Moret, entonces ministro de la Gobernación, y hoy presidente del Congreso, dijo en la sesión de esta Cámara del día 10 de julio, contestando á D. Melquíades Álvarez:

«El Sr. Alvarez plantea y pide al gobierno soluciones en dos direcciones: dentro de la cuestión religiosa, en lo que se refiere á las Ordenes del clero regular... Es una cuestión internacional, es una discusión entre dos poderes... El gobierno es un representante de la nación; es la síntesis de todos los intereses que aquí viven; es, á su vez, el obligado á cumplir todas las estipulaciones y respetar todos los tratados celebrados; la nación esencialmente católica vuelve siempre los ojos al Sumo Pontífice; éste mira á España con singular predilección; existe un Concordato, el legisla las Ordenes religiosas; el Estado español siente que ha llegado el momento de modificar esto, y se dirige á la Santa Sede... ¿Puede prescindir el gobierno de este camino?»

Le sería imposible, porque entonces no sería un gobierno de la nación, entonces sería un gobierno revolucionario, representante de una idea que implicaría un cambio radical en la manera de ser en la nación, y esto no lo somos... Dentro del Concordato, está también la afirmación de que cualquiera cuestión que surja en el porvenir, se arreglará amistosamente entre las dos potestades: art. 45. Ha ido surgiendo la existencia de las Ordenes monásticas en España, y ha ido surgiendo de por un movimiento natural... Dice S. S., como una solución intermedia: «Aplicad la ley de Asociaciones.»

La ley de Asociaciones. S. S. se sienta cerca de hombres de gran saber, entre los cuales falta uno, por cuya ausencia tendría yo censuras para los electores, que he convertido en elogios cuando de S. S. se trataba, y el cual ha afirmado resueltamente que la ley de Asociaciones y la legislación general no bastan de ninguna manera para regular la existencia de las Ordenes religiosas. Y la razón es obvia. Por mas que lo haya declarado la ley de Asociaciones en su primera parte, en sus primeros artículos, hablemos, señores, como hombres que tienen que ejecutar las cosas; las disposiciones de la ley de Asociaciones no son muchas veces aplicables á las corporaciones religiosas; primero, porque el origen, la carta de constitución, el reglamento ó la ley de su fundación es en muchos casos un breve pontificio ó una Bula... y segundo, porque las disposiciones de la ley de Asociaciones son incompatibles con ciertas formas de la vida religiosa.

La ley de Asociaciones, en su art. 12, autoriza al gobernador á entrar siempre en la casa social. ¿En qué casa? ¿En la de clausura? Tanto valdría suprimir las corporaciones religiosas, declararlas extinguidas. Puede al mismo tiempo inspeccionar sus reuniones, el empleo de su dinero, pedir la exhibición de sus cuentas y libros. La asociación civil debe vivir la vida clara del derecho; pero hay Asociaciones religiosas que tienen que vivir necesariamente en la clausura, dentro de sus reglas propias. ¿Es que no? Entonces hace falta otra ley que la de Asociaciones. De modo que hay aquí una serie de datos y de elementos que obligan á definir la existencia jurídica de las corporaciones.

El derecho civil regula al mismo tiempo, con la ley común, toda asociación que pueda estar sometida á él; pero el gobierno no quiere cometer la hipocresía, como tampoco la querrán cometer S. S. y demás republicanos, de salir del paso diciendo que, puesto que se trata de asociaciones de derecho común, debe aplicarseles estrictamente el derecho común. Está, de fiyo, en la mente de S. S. el precioso estudio del Sr. Soler acerca del particular, y yo creo que el Sr. Alvarez no puede pretender eso, que el gobierno no puede hacer sin realizar un acto revolucionario; por eso

no queremos hacerlo en esta forma y hablamos de negociaciones con la Santa Sede.

La hipocresía que decía el Sr. Moret «no quería cometer el gobierno», el «acto revolucionario que no quería realizar», lo ha cometido y realizado D. Alfonso González, sucesor del Sr. Moret. Cuando el decreto se discutía en el Congreso, el Sr. Sagasta, al mirar en la presidencia á D. Segismundo, que dijo: lo que dijo con su aprobación, y en el banco azul al Sr. González, que ha hecho lo que ha hecho también con su beneplácito, murmurará para sus adentros: «¿Qué cosas se ven cuando yo estoy al frente del gobierno?»

Respecto á la dificultad de aplicar la ley de Asociaciones á las Ordenes religiosas, El Universo hace las siguientes observaciones, por estar muy en su lugar.

«Los institutos religiosos, prescindiendo ahora de su carácter universal, mejor dicho, católico, dentro de la nación son, en su provincia local, ó local. El jesuita que ha predicado hoy en la calle de la Flor, mañana empezará unas misiones en Córdoba ó en León, y la semana que viene irá á la Gorma á dirigir unos ejercicios. Y no va de paso ó de viaje; donde quiera que haya un Colegio ó una residencia, allí tiene su casa, su domicilio legal. Es posible que no vuelva más al punto de partida. Estando en la Corona, por ejemplo, puede recibir una orden del padre provincial, mandándole que se encargue de una cátedra que ha quedado vacante en Densto, ó que vaya á completar el número de padres residentes en Palencia. Estos cambios materiales no significan para él un cambio legal de domicilio, ni siquiera ha salido de su provincia; está siempre en la compañía que es su casa, dentro de la provincia jesuita, que es su residencia designada por el padre general. Y lo mismo sucede, más ó menos, con todas las órdenes religiosas.»

Dichas órdenes no tienen capital propiamente dicha, esto es, no hay una localidad en la que, forzando un poco el espíritu de la ley, pueda considerarse que la orden reside, y que sus demás establecimientos sean suales ó dependencias del establecimiento principal. Tan absurdo, tan contrasentido sería mirar así las cosas; como suponer, v. gr., que el ejército reside en Madrid porque allí están el rey y el ministro de la Guerra, que son sus jefes superiores, y que las tropas de las otras regiones son suales del establecimiento principal, domiciliado en la corte.

Pues como el ejército en el orden secular, son las órdenes religiosas en el eclesiástico. La esfera de su acción se dilata por todo el territorio, y sin duda que esta es una de las razones que han tenido los Sumos Pontifices para eximirles de la jurisdicción de los prelatos diocesanos, constituyéndolos en otras tantas diócesis, exentas, como también lo han hecho con el ejército, por lo que se refiere á la jurisdicción espiritual.

Nada, por tanto, más contrario á la razón que poner á las órdenes extendidas por todo el territorio bajo la férula de los 49 gobernadores de provincia. La vida colectiva se hace así de todo punto imposible. Va un religioso de Madrid, por ejemplo, á Valladolid, y hé aquí que el superior tiene que ir inmediatamente al gobierno civil á dar parte de que la sociedad se ha aumentado con un socio mas; el gobernador examina los antecedentes del nuevo miembro de la asociación sometida á su vigilancia, tarda ocho días en ese examen, y suponiendo que le parezca bien y admira al nuevo asociado y después su licencia, llega ésta cuando ya no hace falta, pues pasó la ocasión de predicar, por ejemplo, para lo que fué á Valladolid el jesuita, el agustino ó el dominico, y visto que no pudo hacerlo, se volvió al punto de partida.»

REVISTA MUSICAL (Para «Las Provincias») Organografía musical antigua española por Felipe Pedrell

Un libro curioso, interesantísimo, lleno de datos y revelando muchas cosas nuevas del arte español, como todos los publicados por el ilustre maestro Pedrell, tal es el nuevo opúsculo editado por la casa Gili, de Barcelona, formando parte de

brillaba ahora más débilmente, dando, sin embargo, todavía, bastante claridad.

Todos se hallaban calentándose junto al fuego, pues la noche era fría y desabrigada la estancia. Viniño veía cómo de los labios de todos salía el aliento en forma de tenue vapor. En medio de ellos estaba sentado el Apóstol. A sus pies, y sobre un escabel, hallábase Ligia; en seguida Glaucio Crispo y Miriam. Al extremo, á un lado Ursus y al otro el hijo de Miriam, Nazario, muchacho de rostro hermoso y de cabellos negros y largos que le llegaban hasta los hombros.

Ligia escuchaba, con los ojos fijos en el Apóstol, y todos los semblantes hallábanse vueltos hacia él. Pedro estaba hablando en voz baja. Viniño miró á Pedro con una especie de temor supersticioso, casi comparable al que había sentido en el curso de su delirio febril.

A su mente venia la idea de que aquel sueño era un trasunto de la realidad; pero aquel hombre de cabello cano, recién llegado de lejanas playas, le iba realmente á arrebatár á Ligia y á llevarla por senderos desconocidos, quien sabe á dónde. Abriagado asimismo la certidumbre de que el anciano estaba hablando de él, acaso disponiendo el plan para separarlo de Ligia, pues parecía imposible que pudiese alguien tratar de otra cosa.

Así, pues, llamando á su auxilio toda su presencia de ánimo, concentró la atención para escuchar las palabras de Pedro. Y pudo convencerse de que se había equivocado, pues el Apóstol estaba otra vez hablando de Cristo.

—Viven solo invocando ese nombre, pensó Viniño.

El anciano refería cómo se habían apoderado del Salvador.

—Vino una compañía, dijo, y algunos siervos del sacerdote, con el fin de apoderarse de él. Cuando el Salvador preguntó á quien buscaban, ellos contestaron: «A Jesús de Nazaret», Pero cuando El les dijo: «Yo soy», cayeron al suelo, no atreviéndose á poner sobre El las manos. Solamente después de la segunda interacción apoderáronse de El.

Y aquí el Apóstol se detuvo, extendió las manos hacia el fuego y prosiguió:

—La noche estaba fría, como ésta, pero el corazón me saltaba dentro del pecho. Así, pues, sacando una espada para defenderle, corté una oreja al sirviente del sumo sacerdote. Y le habria seguido defendiendo más que á mi propia vida, si El no me hubiese dicho: «Vuelve tu espada en la vaina; si mi Padre me envía este cáliz; no habrá de apurarlos». Y en seguida se apoderaron de El y le ataron.

la serie de manuales enciclopédicos que dicha casa ha puesto en publicación.

Organografía, es decir, «arte de juzgar, comparar y describir los instrumentos de música... A primera vista parece imposible que en tan pocas páginas, 147, nos pueda dar el maestro Pedrell una historia de los instrumentos musicales españoles en las edades pasadas, hasta el siglo XVII. Y sin embargo, el estudio es completo, sencillo y claro, prueba de la profundidad de conocimientos del eminente maestro.

Para quien haya querido alguna vez exterrarse de los instrumentos antiguos españoles, es imposible formarse idea de la árdua labor del maestro Pedrell, y del gran estudio que su nueva obra representa.

Es un caos inextricable la descripción de instrumentos musicales antiguos, en los libros, manuscritos, inventarios y demás fuentes de conocimiento que se poseen. Un mismo nombre sirve para diferentes instrumentos, ó al contrario, diferentes denominaciones se aplican á uno solo. Con el tiempo cambian estas denominaciones, y la que antes se aplicaba á un instrumento de viento, se dá ahora á otro distinto; en las regiones también se alteran y se trastruecan los nombres; en resumen, una confusión tal que nada fuera osado á penetrar en ella.

Y hé aquí que en pocas páginas, se nos pone todo en claro, se rompen los velos y disipan las oscuridades, dándonos un cuadro acabado de los instrumentos antiguos españoles, de sus especies, de su sección ó acoplamiento, dejándolo todo preparado para constituir el advenimiento de la moderna orquesta.

El libro en cuestión está dividido en las siguientes partes: Preliminares, en donde se trata preferentemente de la invención, progreso y empleo de los instrumentos; de la organografía, de las fuentes de conocimiento y de una clasificación del emporio instrumental antiguo; sección esta hecha con notable acierto y profunda comprensión.

La Parte primera comprende la enumeración de los instrumentos, en donde se hallan citados con toda exactitud los que se consignan en las Etimologías de San Isidoro, en el poema del apresado de Hita, en la Crónica rimada, Cancioneros, etcétera, trabajo de enorme labor erudita.

La Parte segunda se refiere á la descripción y construcción de instrumentos, dándose en ella curiosísimos datos referentes á los constructores españoles de instrumentos musicales, y á las diferentes y abundantes formas y clases de estos últimos.

Por último, la Parte cuarta trata de un curioso estudio: el del uso simultáneo de estos instrumentos, es decir, de lo que podríamos llamar las orquestas de las pasadas épocas.

Tal es el orden de materias de este libro. Interesantísimo y digno de estudio, lo mismo para el músico que para el erudito, ¡con cuánta fuerza de vida no hace pasar el maestro Pedrell ante nosotros todo ese material sonoro! Diríase que entre las líneas del maestro se perciben tonos y misteriosos sonidos de aquellas vihuelas, arpas, claracimbales y espinetas.

Es todo un arte que pasó y que se nos ofrece ahora por el sabio músico en forma clarísima, desentrañando su modo de ser, la fisonomía de cada instrumento, y haciendo (ya lo hemos dicho) la luz en la enmarañada confusión que los tiempos y las gentes pusieron en la denominación de los instrumentos musicales.

Nuestra gratitud al ilustre músico por este breve y sustancioso libro, que nos pone á la vista una materia tan desconocida hasta hoy.

EDUARDO L. CHAVARRI.

Manifestaciones de Urzaiz

Telegrafía la Agencia Menchota:

«He hablado con el ministro de Hacienda, quien me ha confirmado la cesión hecha por el Banco de España al Tesoro de catorce millones de francos al precio aproximado de 35 por 100.

El orden al Banco para que suspendiera la adquisición de francos la dió en 10 de julio, y así se ha podido lograr una solución satisfactoria para el Tesoro.

El Sr. Urzaiz ha visitado al Sr. Sagasta para informarle detalladamente de esta operación.

También se ha servido decirme el ministro de Hacienda que prepara proyectos para presentarlos

Dichas estas palabras, Pedro se llevó las manos á la frente y permaneció silencioso algunos instantes, para ordenar la multitud de recuerdos que se agolpaban en su imaginación.

Pero entre tanto, Ursus, incapaz de contenerse, púsose de pie, dió mas luz á la lámpara, y volviéndose á sentar, exclamó:

—No importa lo que hubiera sucedido. Yo... Y hubo de callarse al punto, porque Ligia acababa de colocarle un dedo sobre los labios.

Pero el ligero respiraba con fuerza, y era evidente que una tempestad rugía en su alma; y aún cuando estaba dispuesto siempre á los pies del Apóstol, la escena que acababa de dar de narrar era para él del todo inaceptable. Si alguien hubiera levantado en su presencia la mano sobre el Redentor, si él hubiese estado cerca del Redentor en aquella noche... ¡Ah! trizas habría hecho de los soldados, de los siervos, de los sacerdotes y de los oficiales!

Brotaban lágrimas de sus ojos, solo al pensar en esto, pues pensaba que no tan solo habría defendido al Redentor con todas sus fuerzas, sino que habría llamado en su auxilio á los ligios, excelsentes muchachos; pero se le ocurría también que con ello habría desobedecido al Redentor, y acaso puesto trabas á la salvación del hombre. Por esta razón érale imposible contener las lágrimas.

Y Viniño volvió de nuevo invadido por un sopor febril y empezó á sonar semi despierto.

Lo que estaba escuchando se relacionaba en su imaginación con lo que el Apóstol había dicho la noche anterior en el Ostridium, acerca del día en que Cristo había aparecido en la ribera del mar de Tiberio. Veía el agua que se extendía ante sus ojos; sobre ella el bote de un pescador, y en el bote á Pedro y á Ligia. El Viniño, nadaba con todas sus fuerzas en dirección á aquel bote, pero le impedía alcanzarlo el dolor que sentía en el brazo roto. El viento azotaba las olas contra sus ojos; empezaba á hundirse y á pedir auxilio con suplicante voz.

Arrodillábase Ligia entonces ante el Apóstol, quien hacía virar la embarcación y le alargaba un remo del que Viniño se apoderaba, y con la ayuda de ambos subía al bote y caía extenuado en el fondo.

Y luego parecía que se ponía de pie y había una multitud de gentes que se dirigía á nado hacia ellos. Las olas cubrían de blanca espuma sus cabezas, y en medio del torbellino sólo podían verse las manos de unos pocos, levantadas en alto. Pero Pedro iba salvando á los que estaban á punto de ahogarse y les iba recogiendo en su bote, el cual

á las Cortes, entre los que figuran la ley definitiva del Timbre y la de derechos reales.

Le interrogó acerca del asunto del pago á los maestros y me dijo que casi está resuelto, pues todos los ministros están conformes en que el pago lo haga el Estado.

En breve aparecerá en la Gaceta un decreto relativo á la organización de la instrucción primaria y se someterá á las Cortes la resolución legislativa en lo referente al pago á los maestros.»

La corte en San Sebastián

San Sebastián 25.—La reina ha firmado hoy estos decretos: Autorizando la adquisición de bicicletas para el batallón de ferrocarriles; Autorizando al parque de ingenieros para adquirir material para globos. Y otros sin interés general.

La familia real se presentó ayer sin darse á conocer en un restaurant de Rentería. El establecimiento es de segundo orden y está servido por camareras.

Sentáronse la reina, el rey, la princesa y la infanta, y pidieron raciones de patatas soufle, las cuales comieron juntamente con chocolate. Aparentaron también alguna sidra.

Las camareras no cayeron, al pronto, en la cuenta; pero al abrirse de quienes eran los conensales, sufrieron gran azoramiento, ocurriendo varios incidentes cómicos. Al pedir la cuenta, la duena se negó á cobrar. Entonces el príncipe Carlos entregó 50 pesetas á las camareras, por cuyo cierto era muy guapas.

La reina tuvo luego el capricho de recorrer el establecimiento, y penetró en la cocina, repitiéndose, con motivo de la loza que estaba sin fregar y de los cachivaches y menesteres allí esparcidos, otros cuantos incidentes cómicos.

La peregrinación al Pilar

Zaragoza 25.—En vista de que la proyectada peregrinación al Pilar, de coincidir con las fiestas, perjudicaría á estas, parece que se ha convenido en que aquella no podrá celebrarse antes de tres meses. Así lo han declarado el Cabildo y el vicario capitular.

A la peregrinación será invitada la reina, á cuyo efecto marchará en breve á San Sebastián una comisión del Cabildo. Si S. M. no pudiera asistir, se le rogará que designe á una persona para que la represente. El propósito de esta invitación parece ser el de que las autoridades velen por el orden público, garantizando la seguridad de los fieles.

En el caso de no llevarse á efecto la peregrinación por cualquier motivo, se escribirá á todas las personas pidentes que han mostrado su adhesión, excitándolas á que contribuyan á las obras para la terminación del templo del Pilar con las cantidades que tenían dedicadas para la peregrinación.

LA SEÑORITA UBAO

Un periódico de Roma, *Il Fanfulla*, anuncia la llegada á aquella capital de la señorita de Ubaó y su familia, que se encuentra actualmente en Venecia.

El periódico citado confirma que la señorita de Ubaó ha solicitado una audiencia de Su Santidad el Papa.

Deficiencia de la artillería inglesa

Se recordará que en marzo último, con motivo de una discusión en la Cámara de los Lores, censuró lord Wolseley al War Office por no haber intentado modernizar el armamento de ciertas fortificaciones y la artillería de los cuerpos de voluntarios. Actualmente sigue la cuestión en el mismo estado, según declara el Manchester Guardian, no vislumbrándose por el momento una medida del War Office que ponga remedio al mal.

El estado de la artillería inglesa no puede ser más deficiente, de ser exactos los datos que pu-

se iba á la vez agrandando como por milagro. Y pronto fueron llenando aquella embarcación grupos tan numerosos como los que se habían reunido en Ostridium, grupos que iban tomando proporciones de verdaderas multitudes.

Viniño vio maravillado como todas aquellas gentes iban hallando cabida en la embarcación, y tenía que todos fueran á hundirse de repente. Pero Ligia le tranquilizaba señalándole una luz que brillaba en la distante ribera y hacía la cual iban encaminando.

Estos cuadros que se representaban ante Viniño en sueño fantasmagórico, se entremezclaban de nuevo con las descripciones que en Ostridium había escuchado de labios del Apóstol acerca de como Cristo se había presentado sobre el lago. Y veía una forma humana hacia la cual remaba Pedro; y á medida que á ella se acercaban, íbase calmando el viento, tranquilizábanse las aguas, dilatábase la luz.

La multitud empezaba á entonar tiernos himnos, el aire hallábase impregnado del aroma del nardo; en la superficie del agua emergía un hermoso arco iris, cual si desde el fondo del lago surgiese en armoniosa combinación «un ejército de lirios y de rosas, y por último, el bote asentó seguramente su quilla en la arena. Ligia le tomó la mano entonces y dijo: «Ven, yo te conduciré», y le llevó hasta la región de la luz.

Viniño despertó nuevamente, pero el ensueño se iba disipando en él con lentitud, de manera que no volvió desde el primer momento á la conciencia de la realidad. Percibió todavía, por espacio de breves instantes, que se hallaba en el lago, rodeado por las multitudes, entre las cuales, ignoraba por qué razón empezó á buscar á Petroino, sorprendiéndose al no hallarlo.

La brillante luz procedente de la chinaeña, cerca de la cual no había entonces nadie, le hizo recobrar por completo la visión real de las cosas. Trozos de leña de olivo íbanse consumiendo bajo las roscadas cenizas; pero las astillas de pino que evidentemente habían sido puestas allí momentos antes, daban una llama brillante, á cuya luz pudo Viniño ver á Ligia, que estaba sentada en los lejos de su lecho.

La vista de la joven le impresionó hasta el fondo del alma. Recordó que ella había pasado la velada anterior en Ostridium, que durante el día entero se había ocupado en atenderlo, y ahora, cuando todos se habian retirado á descansar, ella era la única que á su cabeceira velaba. Fácil era adivinar su cansancio. Se hallaba sentada inmóvil y tenía cerrados los ojos.

(Se continuará.)

EN ELEGANTES CAJAS METÁLICAS forma petaca á 2 y 4 reales
Bicarbonato de sosa químicamente puro del Dr. Greus

Que es un verdadero medicamento que se emplea con gran éxito contra las afecciones gotosas, reumáticas, cédulas, arenías, gastralgias, acideces, etc., y suple disuelto en agua á las de Vichy, Vals, Carlsbad, Marmolejo, etc., etc. Es también un excelente dentífrico y un auxiliar culinario que facilita la cocción de las legumbres, y especialmente de los garbanos, haciéndolos más tiernos, finos y sabrosos.

Se encuentra en todas las droguerías y farmacias bien surtidas, y especialmente en la farmacia y laboratorio del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y calle de Peris y Valero (Paz), N, Valencia.

LA MEJOR PURGA

Sales gaseoso-purgantes, antibiliosas, tónicas y depurativas del DOCTOR GREUS

Este producto, ya muy conocido, y que se emplea con gran éxito, es, por sus magníficas condiciones especiales, el purgante más excelente de los empleados hasta el día, y es también el más económico, pues una purga vale un real, y caja de seis cinco reales. Se dan prospectos que detallan sus virtudes y condiciones. Pidanse.

Se encuentra en todas las droguerías y farmacias bien surtidas, y especialmente en la farmacia y laboratorio del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y calle de Peris y Valero (Paz), N, Valencia.

VALENCIA

Ayer se dijo que es posible visite la reina nuestra ciudad, coincidiendo esta visita con la inauguración total de la línea del ferrocarril Central de Aragón, cuyas obras se cree estarán completamente terminadas en el próximo noviembre.

En los centros oficiales nada se sabía de esta visita. No la consideramos probable.

—Acompañada de los concejales Sres. Rubio y García Dutrás, se presentó ayer al gobernador civil una numerosa comisión de pescadores pidiéndole que deje embarcar en las barcas del bou los niños que todos los años van en ellas, pues no hacen ningún trabajo y se limitan solamente a cuidar de la comida de los tripulantes.

—Por falta de número no pudo celebrarse anoche sesión la Junta de Socorros para los pueblos damnificados por el desbordamiento del río Giloca. Para que en representación del Ayuntamiento forme parte de esta Junta, el Sr. Igual ha delegado en el teniente de alcalde Sr. Poquet.

—Anteayer visitó al señor delegado de Hacienda una comisión, compuesta de maestros y maestros de esta capital, con objeto de cerciorarse de si eran o no ciertos los rumores de que se hizo eco la prensa, sobre el pago del trimestre actual á dichos funcionarios. La comisión salió bien poco satisfecha del recibimiento del Sr. Oya, y quedó convencida de que el citado señor devolverá al Ayuntamiento cantidades que debía retener para cubrir todo el trimestre que terminará dentro de cinco días, con lo cual sabe Dios cuánto se podrá completar el importe del mismo.

—Como es natural, está tiene disgustado al magisterio, y estando en vísperas de ser visitada nuestra ciudad por el ministro de Instrucción pública, creemos que el señor delegado procurará armonizar los intereses de los maestros con los del Ayuntamiento, evitando así algún suceso desagradable del que la opinión haría al responsable.

—El alcalde firmó ayer los oficios jubilandos al sujeto de la Guardia municipal D. José Tarazona, y nombrando para sustituirle a D. Lorenzo Oliván, que hace dos años ejerció el cargo de jefe de dicho cuerpo.

—La comisión de Policía urbana se reunió ayer, acordando se instruya el expediente relativo al adquinado de la calle de En Roda; que informe el arquitecto municipal un proyecto de adquinado de una calle del poblado de Benimadlet, y proponer al Ayuntamiento se adquieran cuatro trapas y 25 aparatos de desague que se han de colocar en la calle de Peris y Valero al establecer el asfaldado.

—El Sindicato de policía rural de Castellón de la Plana se ha adherido al meeting vinícola de Onteniente. Al que ha de celebrarse el domingo próximo en Alcalá de Chisvert, concurrirán, además del Sr. Franco, el diputado á Cortes por Vinaroz, D. Juan Pérez Sanmillán, comisiones de vinicultores de aquel distrito y representantes de muchos pueblos y organismos de la vecina provincia.

—Hoy es esperado en nuestro puerto, procedente de Barcelona y de paso para Buenos Aires, el trasatlántico Juan Forgas.

—Dicho buque tiene preparado en los muelles abundante cargo.

—El Ayuntamiento recaudó ayer por concepto de consumos 10,723.21 pesetas, y por arbitrios 208.60.

—Un sujeto llamado Rafael Ferrí Casanova fué ayer detenido, por haber hurtado varias prendas del porche de la casa núm. 19 de la calle de la Linterna.

—Baileño oficial de Santo Tomás, único en Valencia, junto a la iglesia del Grao, Aguias militares analizadas por el eminente químico D. Vicente Peges y recomendadas por los mas afamados médicos, para la curación segura de las enfermedades sífilíticas, reumáticas, herpéticas, y escrofulosas. —Servicio de baños y duchas de 6 á 20.

—Fricción Agua Colonia Orive evita catarros.

—Los mejores café tostados al día, los de Agustín Uribe; Ultramarinos de la plaza Estación, 4, depósito de los chocolates de Matías Lopez.

Crónica religiosa
Ha sido nombrado coadjutor de la iglesia parroquial de Campos de Arenoso, D. Manuel Gil Monzó.

Noticias militares
Se ha ordenado el regreso de las fuerzas de infantería y caballería que el día 18 marcharon á Chelva. Las que fueron á Onteniente continuarán hasta fin de mes en dicha población.

—Ha sido propuesto para abanderado del regimiento de la Princesa, por hallarse enfermo don Enrique Lopez, el segundo teniente D. Miguel Moltó.

Escuelas
Hoy deberán concurrir á exámenes en la Universidad los alumnos de las siguientes asignaturas:

- A las nueve de la mañana: Derecho civil español, primer curso (segundo llamamiento), números 28, 29, 31, 3, 12, 18, 25, 32, 33, 40, 47, 45, 51, 53, 54, 55 y 59. Segundo curso: 5, 12, 15, 24, 26, 27, 35, 37, 40, 45, 8, 9, 17, 18, 22, 23, 28, 30, 34, 36, 38, 41, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51 y 52. Lengua y literatura española: los no oficiales suspensos en junio y los no presentados, y luego los matriculados en la presente convocatoria. Derecho internacional privado (segundo llamamiento): 5, 9, 18, 21, 15, 27, 4, 8, 13, 15, 16, 17, 20, 23, 28, 30, 32, 33, 34 y 35. Derecho político comparado: 4, 5, 20, 21, 23, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 33, 35, 36, 44, 43, 1, 2, 3, 7, 8, 9, 11, 14, 15, 17, 18, 24, 32, 38, 39, 40, 42 y del 44 al 56. Derecho administrativo: 4, 10, 12, 14, 23, 33, 5, 13, 15, 19, 20, 22, 24, 25 y del 26 al 29.
- Segundo llamamiento de Economía: Todos los no presentados. Derecho canónico: Todos. Segundo llamamiento de Procedimientos judiciales.
- A las cuatro de la tarde: Segundo y último llamamiento de todos los alumnos no oficiales que faltan por examinar en la asignatura de Lógica fundamental.
- En el Instituto continuarán hoy los exámenes en la forma siguiente:
- A las ocho y media de la mañana: Psicología Lógica y Ética, segunda convocatoria de oficial, privada, doméstica y libre; Grados letras números pares e impares y grados Ciencias.
- El día 1.º de octubre, á las ocho de la mañana, se celebrarán en el Conservatorio de Música los

exámenes extraordinarios para las alumnas que hayan merecido la nota de suspensas y deseen mejorar la calificación ó no se hayan presentado en los ordinarios de junio último y para las que quieran ganar curso superior. El día 2 del mismo mes, á las ocho de la mañana, para los alumnos de los mismos exámenes arriba expresados. Los días 3, 5, y hasta el 10 inclusive se verificarán los exámenes para el ingreso en diferentes asignaturas.

El estudiante alumno de la facultad de medicina de esta Universidad, D. Vicente García Ibáñez, ha obtenido el premio en metálico en las oposiciones últimamente verificadas. Además de este brillante triunfo ha conseguido también dicho alumno la matrícula de honor en tres de las asignaturas que cursará en el próximo curso académico.

Felicitações al Sr. García Ibáñez, por tan brillante triunfo.

Notas artísticas
—Dentro de poco podrá escuchar nuestro público á unos artistas eminentes y verdaderamente afamados. Los días 8 y 10 de octubre se darán en nuestra ciudad dos conciertos, que serán dos solemnidades artísticas, dando el nombre y reputación que en el extranjero tienen los conciertos-artistas que nos han de visitar.

Se trata del célebre pianista francés Mr. Raul Pugno, tenido hoy por el primer pianista de Europa, y del notable violinista belga Mr. Mathieu Crickboom, concertista de los que ya se han conquistado reputación europea, y actual director de los conciertos de la Filarmónica de Barcelona.

Como se trata de dos artistas tan eminentes, no hay que decir que los programas serán lo mas escogido que puede darse, figurando en ellos los mas grandes maestros del piano y del violín.

Se espera poder celebrar, por lo menos una de dichas sesiones, con acompañamiento de gran orquesta.

Todo promete, pues, ser por completo un acontecimiento artístico, y esperamos que el público sabrá apreciar lo que valen estas dos notabilidades musicales que en breve aparecerán ante nosotros.

Fiestas populares
Los días 23, 29 y 30 del actual se celebrarán grandes festejos en el barrio de Ruzafa, en honor del Arcángel San Miguel.

El día 23, víspera de la festividad, á las cinco de la mañana se reunirán los carros designados al efecto con el objeto de realizar la tradicional excursión á la Dehesa del Saler con el fin de recoger la murta. Al mediodía pasará por el *tabalet y dulzaina*, disparo de morteretes y vuelo general de campanas. Por la tarde, á las seis, entrada de los carros de la murta, siendo acompañados éstos por la banda de música del Patronato de Torrente. Por la noche serenatas y *guitarra* en la que tomarán parte el aplaudido cantador Evaristo, acompañado por los conocidos *Moquezet*, el hermano de Evaristo y *Sentén*.

El domingo, día 29, por la mañana diana, disparo de morteretes y vuelo general de campanas; á las siete será trasladada la imagen de San Miguel desde casa del primer clavario á la iglesia parroquial, y acto seguido se celebrará una gran misa de Comunión.

A las ocho, reparto de *lizeochos* á los socios; á las diez, misa solemne, cantándose la misa en símbol del maestro Giner, y estando el sermón á cargo de D. Marcel López, canónigo de la Metropolitana. Al terminar la misa, disparo de 1,500 morteretes y *engraellat*.

Por la tarde, á las seis, se celebrará la procesión, disparándose infinidad de *tracas* durante la carrera, y una que concluirá en lo alto del campanario; á la entrada del Santo en la iglesia se cantarán los gozos por reputados artistas.

Por la noche serenata por la banda del Patronato de Torrente.

El día 30, por la mañana, saldrá una numerosa comisión de jóvenes acompañados por el tradicional *tabalet y dulzaina*, á invitar á que se suscriban en esta Asociación.

Por la tarde, juegos malabares en diferentes calles del barrio, y para final de fiesta, á las nueve de la noche, tendrá lugar en la Plaza Mayor una ronda *lala valenciana*, con intermedio de baile y ronda aragonesa, tomando parte en ellas el cantador valenciano Evaristo y el no menos conocido cantador de coplas aragonesas Benito Alvarez; al terminar éstos, se disparará un bonito castillo de fuegos artificiales.

Fuera de Valencia
BURJASOT.—Dedicadas á sus patronos San Miguel y la Virgen de la Cabeza, se celebrarán el domingo y lunes próximos las tradicionales fiestas.

—Habrá solemnes funciones religiosas, cantándose dos misas del maestro Giner, estando encargados de los sermones, el doctor magistral de esta Basílica, don Garrido y D. Francisco de Paula Benguer, cura de este pueblo. Los festejos populares consistirán en volteos de campanas, serenatas, iluminaciones, fuegos populares y otros varios espectáculos.

BORBOTÓ.—Con motivo de las fiestas de este pueblo, se trasladaron anteayer á dicho poblado, los Sres. D. José Ariza Rodríguez, don Pedro Díaz Cortijo y D. Juan Redondo Buach, en donde instalaron un cinematógrafo.

Después de vista la función exigió el público que continuase el espectáculo ó que devolvieran el dinero. Como no accedieron los empresarios á ello, un grupo de unos 30 individuos les esperó á la salida del pueblo y la emprendió á garrotazo limpio con aquellos, saliéndolos tres por pies y con heridas mas ó menos graves, que les fueron atendidas en la casa de Socorro de la calle de Serranos. Sin comentarios.

CATADAU.—El 29 del corriente comenzarán en esta villa las fiestas en honor de la Divina Aurora y Santa Bárbara, con arreglo al siguiente programa:

Día 29.—Diana y disparo de morteretes por la mañana; cabalgata por la tarde, y procesión, serenata, *cordá* y *abases*, por la noche.

Día 30.—Al amanecer diana por la banda de Guadalajara y disparo de 500 morteretes; misa de Rossi á gran orquesta, dedicada á la Divina Aurora, con sermón á cargo del padre fray Felipe, franciscano de Sancti Spiritu; al terminar la misa disparo de 1,000 morteretes y gran *engraellat*; á las tres de la tarde carreras de carros con premio de 100 pesetas; al anochecer procesión; á las nueve serenata, y á las doce gran *cordá*.

Día 1.º de octubre.—Diana; fiesta á Santa Bárbara con misa de D. Salvador Giner y sermón por un reputado escolapio; disparo de 500 morteretes al amanecer, y de 1,000 y *engraellat* al mediodía; por la tarde corridas de caballos con premio de 75 pesetas; al anochecer procesión; á las nueve serenata, y á las doce una gran *traca* de 1,500 metros.

Día 2.—Diana por los *dulzaineros* de Tales; misa á gran orquesta y fiestas dedicadas al Corazón de Jesús; por la tarde carreras en sacos con premio de 50 pesetas; procesión, y conciertos en el Casino.

Día 3 y siguientes.—Corridas de vaquillas, elevación de aerostatos, bailes populares, castillos de fuegos artificiales y *tracas*.

Estas fiestas serán amenizadas por la notable música del regimiento de Guadalajara y los celebrados *dulzaineros* de Tales.

La población estará engalanada durante los días de fiestas ó iluminada artificialmente.

VILLAFRANCA DEL CID.—Fué un acontecimiento la llegada á este pueblo de las Hermanas de Nuestra Señora de la Consolación, que vienen para fundar un colegio.

Las fundadoras son: Sor Rafaela Lapeira, superiora; Sor Matilde de Jesús Claus, Sor María del Rosario Natcher y Sor Josefá Andreu. Acompañábanlas las superiores de los colegios de Tortosa y Castellón.

A la entrada de la población salió á recibir las una numerosa comitiva, compuesta del clero, Ayuntamiento, familias principales y gran masa del pueblo. Echéronse las campanas al vuelo y la carrera por donde pasaron estaba cubrada de colgaduras y gallardetes. Llegadas á la parroquia, el reverendo economo, D. Angel Sales, pronunció una plática de bienvenida, y luego las Hermanas, entre los vítores de la muchedumbre, se instalaron en su nueva casa.

Los estudios de comercio

La prensa de la noche ha publicado una nota con las principales disposiciones que han de atenderse los estudiantes de comercio, especialmente los que comenzaron la carrera mercantil antes de las reformas decretadas por el conde de Romanones. He aquí las más interesantes:

Por este solo curso, y con objeto de facilitar la terminación de sus estudios por el nuevo plan á los que ya los tenían empezados por el antiguo, la facultad de matricularse en distintos cursos, convalidada por la regla segunda de la real orden de 10 del corriente, se entenderá aplicable aun cuando las asignaturas sean incompatibles; pero el orden de prelación que señala el real decreto de 17 de agosto último se observará rigurosamente en los exámenes.

Podrán matricularse en el primer año del grado superior por el nuevo plan, los que tengan aprobadas las asignaturas del período elemental ó que solo les falte una, pero para examinarse de las materias que aquél comprende, habrán de verificar antes la revalida que determina el art. 62 del real decreto de 17 de agosto, entendidos los limitados los ejercicios para los que seguían sus estudios por el plan de 1887, á las asignaturas del segundo y tercer curso de elemental que señala el plan nuevo, excepto el segundo curso de Gramática.

LOS ALBAÑILES

Ayer consiguieron nuevas adhesiones los huelguistas, quienes confían que los patronos que no han accedido aun á su demanda, lo harán de hoy á mañana.

También esperaban ayer que el Ayuntamiento y el ramo de Guerra logaran la misma concesión, para lo cual interesaron nuevamente á los señores de la comisión de Policía urbana y al subinspector de ingenieros.

Al contrastista de las obras de la estación Central de Aragón se le hizo la misma demanda, pidiéndoles éste á su vez, por el compromiso en que está, de terminar las citadas obras para el día 10 del mes próximo, que le dejasen seguir en las nueve horas de trabajo, á cambio de pagar el doble de su valor la hora de deficiencia.

Los huelguistas se reunieron por la noche en asamblea para tratar de este y de otros asuntos, y resolvieron no acceder, fundándose en que puede tomar más obreros y establecer dos turnos para el trabajo, con lo cual no se retrasará este.

Otra de las resoluciones fué un voto de censura para el dueño de una obra, que ha despedido, por causa de la imposición de la *jornada legal*, á cuatro operarios; y otro acordado de los adoptados es, que la jornada sea de ocho á doce de la mañana y de una y media á cinco y media de la tarde, poniéndose á trabajar ya almorizados.

Como en los días anteriores, en el camino del Grao y en los poblados marítimos los albañiles trabajaron nueve horas. En la scantarilla de la plaza de las Comedias no se trabajó, á pesar de haber accedido los obreros dispuestos á hacer las nueve horas de jornal, porque el contrastista señor Porti no quiso dar lugar á que pudiera suscitarse alguna cuestión entre ellos y los huelguistas.

Un colega vespertino, ocupándose de éstos, decía anoche que como son muchos los que no ganan jornal, y los fondos de reserva se acaban, comienzan á iniciarse los temperamentos belicosos.

Los cocheros

Los obreros cocheros, según hemos leído en una convocatoria, se reunirán esta noche en el Centro de Federación de las sociedades obreras, con el fin de constituirse también en sociedad.

Otros oficios

También se reunirán, como digimos, para pedir la rebaja de una hora de jornal los constructores de carros, y para otros asuntos de su interés; los cerrajeros y los obisistas.

TEATROS

APOLLO
No fué muy numeroso el público que anoche asistió á este teatro, en donde se cantó la ópera *Carmen*, que valió muchos aplausos á las señoritas Gardetta y Vendrell, y Sres. Moratilla, Tabuyo y Dominguez.

A fin de completar detalles para presentar la grandiosa ópera *Sagunto* como requiere, se aplaza para mañana su representación, poniéndose esta noche por penúltima vez *La Bohème*, que interpretarán las señoritas Vila y Vendrell, y los Sres. Alonso, Vidal y Claveria.

RUZAFÁ

La primera representación en este teatro de *El último chulo*, fué un nuevo éxito para la señorita Rama y para el Sr. Asensio, pues ambos superaron dar á sus respectivos papeles el apropiado carácter que los autores idearán. Por ello fueron con justicia muy aplaudidos.

La simpática pareja Magia-Hidalgo, interpretó con el notable acierto de siempre los personajes *Señora Pops* y *Señor Laureano*, y los Sres. Gonzalez, Rodriguez, Juaneada y Sanz, consiguieron dignamente á ganar los aplausos que el público tributa á todos.

Notas sobre la enseñanza del arte

Como es natural, las primeras notas han de ser relativas á la enseñanza de la Teoría e Historia de las Bellas-Artes y Artes decorativas; materia que, por propia obligación, he de conocer mejor que otras, dentro estas de la misma clase de estudios.

El primer principio que entiendo ha de tener presente un profesor de dichas materias, si quiere que su labor sea fructuosa, es que esta sea técnica y no literaria. Esto mismo lo he dicho en varias ocasiones con respecto á la crítica de arte, que no debe ser—como desafortunadamente se hace en España—igual que si se tratara de una novela ó de un drama, sino como debe tratarse un cuadro, una estatua ó una obra de arte de aplicación; la índole es muy distinta, su naturaleza pide, pues, que se trate de modo diferente, cuando de ella se hable. Hay que conocer bien la técnica artística para comprender el valor de una pintura, de una estatua ó de un mueble; lo demás es fantasear é hinchar perros con lirismos, ó aplastar al paciente prójimo (lector ó discípulo) con fechas, con nombres, con anécdotas, ó lo que es peor, con filosofías indigestas por lo varias, é incomprendibles.

Lo segundo que hay que tener en cuenta, es el fin que se persigue. Supongamos que el profesor tiene la suma necesaria de conocimientos en la materia, y que estos son buenos y sólidos; puede, sin embargo, llegar á ser hasta un gran sabio, y resultar, no obstante, un mal catedrático. Para querer ser este último, más que lo primero, debe inmediatamente que ocupe una cátedra, pensar en el fin á que ha de tender su trabajo. Me dirán muchos que á enseñar está bien, pero, ¿á enseñar qué? ¿su asignatura? Conforme, ya lo sabemos lo que hace falta conocer, es si dicha enseñanza debe tener por objeto adiestrar al alumno en la práctica necesaria para adquirir sólidamente una buena instrucción en la materia propia de la asignatura, ó si debe dirigirse el trabajo del profesor á llenar la cabeza del alumno, del mayor número posible de ideas relativas á aquella, en la medida que el tiempo, el trabajo y la capacidad del alumno lo permitan.

Lo corriente y lo que parece más natural y útil, al pensar de muchos—profesores y no profesores—es que sea esto último. ¿Están en lo cierto? No; hay que reflexionar nada más que un poco, y sobre todo dejar á un lado rancias rutinas y no recordar si á uno le han enseñado así ó no, para convencerse de la verdad de mi afirmación.

El estudio de una materia cualquiera, es inseparable; los pedantes que suponían que *Udano ó Perengano lo habia dicho ya todo*, y que bastaba acudir á las fuentes de aquel sabio colosal, han desaparecido, para bien del progreso. Todos con nuestro trabajo personal podemos aportar aunque sea un solo grano de arena para levantar alto, muy alto, el edificio de cualquier ciencia ó arte. No tener siempre más que las ideas que á uno se oído de meterle en la cabeza el profesor, es condenarle á la rutina, á la mezquindad y á que todo lo juegue por el procedimiento de rentas.

Vamos á ver quien puede llegar á ser más rico; ¿el que hereda mil duros, ó el que sabe ganar una peseta, ó el que está en condiciones de hacer esto último? Si uno y otro son tontos y gaudulos, llegarán al mismo final, á no tener nada, porque el rico gastará y no ganará, esto es, no hará producir lo que tiene; eso, estemos cansados de verlo todos los días. Pues lo mismo acontece con nuestros alumnos, ó su inmensa mayoría, que salen de las aulas con una pereña de ideas que no saben practicar, ni menos adquirir de nuevas, y se les olvidan, ó se convierten en unos grandes rutinarios; á suponer mucho y bueno, hay que contar que siempre sabrán lo mismo; se quedarán como el alma de Garigay, que ni sabe ni deja.

Uno de los males mas grandes, por no decir el peor de nuestra enseñanza, es este. Medítese bien sobre ello. A todos los que hemos pasado por la escuela primaria, por Institutos y Universidades, se nos ha procurado meter en la cabeza muchas cosas, sin saber como se adquirían, esto es, como se investigaban y se elaboraban en nuestro cerebro, y todo el caudal de ideas suministrado durante el curso ó al final de éste, que para el caso es lo mismo, y por esto tres cuartas partes de alumnos estudian, solo en mayo—de la cabeza se nos bajaban á los pies así que acabábamos de sufrir el examen, dejando, cuando mas, en nuestra memoria, algún ligero rastro, que se confundía pronto con otros anteriores ó posteriores. Como no se nos ha enseñado, mediante una educación é instrucción apropiada, á saber adquirir los conocimientos propios de cualquiera de las materias estudiadas, generación tras generación, ha vivido intelectualmente España de lo que le han presiado los de fuera de casa, y así andamos aqui en materia de ciencias. Una observación y un ejemplo; con los muchísimos años que funcionan las Facultades de Filosofía y Letras, ¿no podríamos haber conseguido tener un par de docenas de personas aptas para ir aportando materiales para escribir la Historia de España? Pues, no señor, no hay tales personas; en cambio, son muchos los buenos burgueses de la ciencia histórica que han escrito *Historias completas* de España, plagadas de falsedades á cada paso, y sin haber en ellas mas que lo que se ha escrito cien veces ya. Y hoy, si algún investigador hay, ó es un caso excepcional—Menéndez y Pelayo, Altamira, Costa—ó son unos pacienzudos eruditos que se entretienen en saquear el polvo de un legajo para que vaya á caer sobre otro, descubriendo de paso cualquier nimiedad que no vale ni el papel que luego se gasta al imprimirla.

Concurso Agrícola para el Magisterio

La revista valenciana *La Agricultura Española* que dirige el Dr. D. Bernardo Alfaro ha abierto un concurso para los profesores de instrucción primaria que mas se distinguen en la enseñanza de la Agricultura, el cual quedará cerrado el 1.º de agosto de 1902, en forma de cuya fecha deberán haber enviado á la redacción, plaza de Cajerías, 6, la Memoria con los datos justificantes de los trabajos que hayan realizado y resultados obtenidos.

La redacción de *La Agricultura Española* contestará á cuantas consultas le dirijan los profesores concurrentes y les prestará para la realización del proyecto todo el apoyo que está á su alcance. Los premios serán: Uno de 200 pesetas en metálico al profesor que mas se haya distinguido en la enseñanza agrícola y mejores resultados haya obtenido en el campo de experiencias que hayan establecido al efecto; otro de 100 pesetas para el que le siga en dichos méritos, y accésitis consistentes en regalo de las obras de la Biblioteca de *La Agricultura Española*.

Para la anotación de los resultados obtenidos en los campos de experiencias se remitirán hojas impresas á los que las soliciten.

El jurado calificador lo constituirá la redac-

ción de *La Agricultura Española*, en cuyo número correspondiente al día 1.º de octubre de 1902, se dará cuenta del resultado del concurso.

Creemos que el profesorado accogerá con cariño el pensamiento, ya que la realización no le ofrece obstáculos ni para la enseñanza teórica de la agricultura (que es obligatoria en las escuelas), ni para la práctica en pequeños campos de experiencia, que es de esperar cedrán gustosamente los ayuntamientos ó particulares.

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente **CÁPSULAS DE SANDALO** mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Ungüento y Píldoras Holloway.—Estos son, en todas las estaciones, los remedios más eficaces, baratos y populares, y pueden usarse en todas las circunstancias, sin la posibilidad de que causen mal y con la certidumbre de que harán bien. Las erupciones de la piel, las quemaduras, los sarpullidos, las gloerías, las lagas, y, en una palabra, las dolencias cutáneas de todo género son inmediatamente aliviadas y finalmente sanadas por dichos medicamentos refrigerantes y depurativos. Protándose el abdomen con el Ungüento, este evita toda irritación intestinal é impide que sobrevengan las diarreas y otros desórdenes análogos que suelen provenir del calor del verano y de la abundancia de fruta. Las ponchas, las inflamaciones, los dolores musculares, las afecciones neurológicas y las hinchazones glandulares cedon pronto á las virtudes terapéuticas de las preparaciones Holloway.

Las **GOTAS CONCENTRADAS** de **HIERRO BRAVAIS** son el remedio más eficaz contra la **ANEMIA** y **CLOROSIS Y COLORES PALIDOS**. El Hierro Bravais carece de olor y de sabor y está recomendado por todos los médicos del mundo entero. **No constituir jamás.** Nunca envenena los dientes. **HA muy poco tiempo presenta:** **SALUD - VIGOR - FUERZA - BELLEZA**. Descartese de falsificaciones. Sólo se vende en Gótas y en Píldoras. Toda fe sacada y Precios: frasco 1.50, dos frascos 3.00. LA FARMACIA PARIS.

PEDRO DOMEQ

CASA FUNDADA EN 1720
Exquisitos vinos de Jerez
COGNACS DOMEQ
Representante en Valencia
JOSÉ GONZÁLEZ DE CAMPOS
PASCUAL Y GENIS, 1

LÁPIDAS
GRANDES SORTIDOS Á PRECIOS ECONOMICOS
P. LIERN, 138, S. VICENTE, 138

REVISTA SANITARIA

Hace algún tiempo que el célebre médico de los niños; Dr. Dews, de Hamburgo, recomienda eficazmente en el *Centrablatt für innere Medizin* á las madres que crián un nuevo alimento reparador, la

Somatose

Se recomienda esta preparación, especialmente para todos los casos en que las funciones de las glándulas mamarias amenacen disminución ó desaparición total, y en los que se presenten los dolores en los pechos y en la espalda.

El Sr. Dews ha obtenido resultados sorprendentes en veinte de estos casos. A los pocos días del uso de la *Somatose* se han visto cesar los dolores y repararse las fuerzas, permitiendo continuar la nutrición de los niños.

Estas observaciones se han de añadir otra últimamente observada en el hospital de niños del profesor Monti, en Viena, que publica el *Miener Med. Zeitung*, y que demuestra las grandes ventajas que ofrece el *Somatose* para la nutrición de los niños. Se trata de 85 casos en que el uso de la *Somatose* ha producido un aumento notable y constante en el peso de las criaturas.

Este buen resultado se ha hecho palpable, primeramente por la coloración, y después por el aumento de apetito, y al mismo tiempo el de peso, mejoría general en los niños, con desaparición de los síntomas específicos de la clorosis.

Hay que estudiar los resultados obtenidos en la clínica del profesor Monti con todo el interés que merecen estas observaciones, atendiendo á que, fuera de la *Somatose*, ninguna otra medicina se había propugnado á estas enfermedades.

El Dr. Dews no ha permitido tomar á las madres enfermas mas que la *Somatose* en su alimentación ordinaria.

Diccionario biográfico crítico de los artistas val

ACADEMIA MARTÍN
SEGUNDA ENSEÑANZA.-CARRERAS ESPECIALES
REPASO DE LAS ASIGNATURAS DE FACULTAD
Correjería, núm. 47.—En Bou, núm. 11.

Academia preparatoria para Ingenieros Industriales
Pintor Sorolla, 17, 2.º
VALENCIA

El resultado obtenido por los alumnos de esta Academia en los exámenes del mes de junio último es el siguiente:
Física. Presentados, 9. Aprobados, 9
Química. Presentados, 8. Aprobados, 6
Dibujo. Presentados, 2. Aprobados, 2
Complementos de Algebra. Presentados, 11. Aprobados, 6
Profesorado compuesto por los Ingenieros D. José Auban, D. Carlos Blanco, D. Joaquín Coloma, D. Guillermo Dávalos y D. Enrique de Domingo.
Clases abiertas durante todo el año.—Para más detalles dirigirse al Director.

ACADEMIA MARTÍ
1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA.-CARRERAS ESPECIALES
SE RECIBEN ENCARGOS DE MATRÍCULA
CABILLEROS, 16.

COLEGIO DE CERVANTES
Nuevo local, calle de Hernán Cortés, 17 y 19, todo el edificio
con un campo escolar de 30,000 palmos cuadrados

A primeros de octubre se abrirá el nuevo local, en donde se podrá dar la educación graduada e integral.—Gimnasio.—Desarrollo físico.—Juegos al aire libre para descanso de los alumnos en los intermedios de las clases.—Material de enseñanza moderno.—Enseñanzas prácticas.—Carruaje.
Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas, encomendados y externos.—Primera enseñanza graduada, cuatro clases: Párvulos con el sistema Froebel (a cargo de una maestra); elemental, semisuperior y superior.—Segunda enseñanza; Todos los cursos completos del Bachillerato.—Carrera de Comercio.
Director: D. Gregorio Sabater
Licenciado en Filosofía y Letras
Las clases están abiertas desde el 2 de setiembre en el actual local del Colegio, calle de Vilarrugat, 8, en donde se pueden pedir nuevos reglamentos.

El Colegio de San Miguel de Liria
dirigido por D. EFAEL LAPESA, Doctor graduado en Filosofía y Letras
se ha trasladado a VALENCIA, plaza de San Pablo, 4 (frente al Instituto)

El edificio está situado en el punto más sano de la capital, y tiene espaciosas, cómodas y ventiladas habitaciones, hermoso jardín, agua filtrada y patios de juego y recreo.—Este Colegio, que ha aventajado siempre en baratura y resultados a los demás de la provincia, tendrá enseñanza oficial y no oficial (admitiendo alumnos internos, medio-pensionistas, permanentes y externos).
HONORARIOS DE MANUTENCION.—Pensión: 150 pesetas diarias ó 135 pesetas trimestrales.—Media pensión: 90 céntimos de peseta diarios ó 81 pesetas trimestrales.
HONORARIOS DE ENSEÑANZA.—Alumnos de primera enseñanza y del primer período, 10 pesetas por trimestre; del segundo, 15; del tercero, 20; del cuarto, 25.—Internos de segunda enseñanza, estudios generales y técnicos: del primer curso, 80 pesetas por trimestre; del segundo, 85; del tercero, 90; del cuarto, 95; del quinto, 100; del sexto, 105.—Medio-pensionistas, permanentes ó externos de segunda enseñanza, estudios generales y técnicos: del primer curso, 50 pesetas trimestrales; del segundo, 55; del tercero, 60; del cuarto, 65; del quinto, 70; del sexto, 75.—Internado para alumnos mayores de 17 años, ó de facultad y carreras especiales, civiles ó militares: satisfarán 2 pesetas diarias ó 180 pesetas trimestrales.
Para más detalles pidáanse reglamentos al director ó en la portería del Colegio.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

(De La Correspondencia de Valencia)
Madrid 25, á las 1810.

Insiste en que el duque de Veragua se halla disgustado y tiene el propósito de abandonar la carrera antes de la apertura de las Cortes. Caracterizados ministeriales niegan estos rumores. Dicen que el duque de Veragua solo manifestó disgusto cuando aquello del dique de la Habana, pero que ya pasó y seguirá al frente de su departamento secundando la política del jefe del gobierno.
El ministro de la Gobernación ha negado que el general Weyler haya pedido un crédito de 12 millones para mejorar las defensas de la plaza de Ceuta. Niega asimismo que el gobierno abrigue temores de un próximo alzamiento carlista, ni que éstos preparen ninguna algarada.
La ponencia encargada de reorganizar los servicios se reunirá esta noche con el duque de Veragua para tratar de la creación de un centro directivo de Comercio y Navegación marítimos.
El Sr. Villanueva presentará á las Cortes un proyecto de ferrocarriles secundarios, cuya red ascenderá á más de 3,000 kilómetros.
El diputado Sr. Ometta ha entregado á los ministros el proyecto que presentará á las Cortes, y que tiende á suprimir el impuesto de consumos, aumentando otros.

Zaragoza.—El Ayuntamiento obsequiará al conde de Romanones, cuando éste vaya á dicha ciudad para presidir el tercer Congreso de la Pedagogía gimnástica, con un banquete y una función de gala.
Barcelona.—Al llegar esta mañana en el correo de Zaragoza el jefe de los tradicionalistas aragoneses y catalanes, señor duque de Solferino, la policía se ha incautado de su equipaje, consistente en un baul-mundo y una maleta. Dicho equipaje lo ha conducido la policía al gobierno civil. El duque de Solferino se ha presentado momentos después al gobernador, y le han sido entregados sus efectos.
Madrid 25, á las 1915.

El Consejo que debían celebrar hoy los ministros ha sido aplazado. Quizá se celebrará mañana si el general Weyler llega á tiempo, pues aunque se sabe que ha salido de San Fernando, como ha de ver maniobrar en Pinto á la artillería, quizá llegue tarde y cansado del viaje.
La Correspondencia cree que el gobierno está preocupado por haber publicado el decreto sobre las Congregaciones sin consultar con el Nuncio. Añade que el marqués de Tevega se halla disgustado y ha significado su propósito de dimitir la cartera con carácter irrevocable.
San Fernando.—Ha marchado en el correo el general Weyler con su comitiva. Le acompañan hasta Córdoba algunos jefes.
Le han despedido el capitán general y el jefe de Estado Mayor. El ministro marcha directamente á Pinto.
Barcelona.—El viernes será inaugurado el monumento del Sr. Rius y Taulet.

DEL EXTRANJERO

Conflicto franco turco
Londres.—Corre el rumor de que el gobierno francés notificará oficialmente á las potencias el envío de una escuadra á las aguas turcas. Se dice también que la Sublime Puerta va á publicar en la prensa inglesa documentos recominando á Constans.

Anarquista detenido
Paris.—Telegrafían de Troyes que ha sido preso en un café un individuo de 19 años, que se vanagloriaba de ser anarquista, y ensalzando los

asesinatos de Carnot y Mac-Kinlen y diciéndose dispuesto á imitarlos.

Armamentos de Rusia

Londres.—Telegrafían de San Petersburgo al Morning Leader:
El ministro de Marina tiene la intención de adoptar los globos aerostáticos como arma de guerra para la Armada. Las experiencias necesarias se están haciendo en el mar Negro y en el Caspio.
En los círculos oficiales se asegura que está terminada la construcción de cinco submarinos y que se están ensayando con gran secreto.
Todos los periódicos de San Petersburgo comentan estos hechos.

El rey Eduardo

Londres.—El rey Eduardo, paseando en trío por los jardines de Buckingham, ha sufrido una caída, produciéndose contusiones insignificantes.

Otro submarino

Paris.—Se han verificado las pruebas del nuevo submarino Cyrene. Han sido satisfactorias. El buque permaneció sumergido durante cinco minutos. Sus condiciones de estabilidad y habitabilidad son excelentes. Su radio de acción es extenso.

Alianza anglo-española

Londres.—La prensa aplaude el proyecto de una alianza con España. Reconoce, no obstante, que existen serias dificultades, porque Francia es el banquero de España.

Las congregaciones

Paris.—Le Figaro publica la nueva lista de las congregaciones que han pedido autorización. Son 26 de hombres y 240 de mujeres. Entre ellas no figura la de Santo Domingo. En total son los establecimientos, 2,500.

La prensa rusa y el viaje del czar

Paris.—Toda la prensa rusa hace resaltar la importancia de la entrevista del czar con el presidente de la República francesa y la que encierran las declaraciones cambiadas por los mismos, especialmente las que hizo el emperador en el almuerzo de campaña respecto al firme propósito de defender los derechos de los aliados, sin atacar los ajenos.

Anarquistas en libertad

Nueva-York.—Comunican de Chicago que todos los anarquistas presos en dicha ciudad con motivo del atentado del presidente Mac-Kinley han sido puestos en libertad, por no resultar cargos contra ellos ni prueba alguna de su complicidad en el asesinato. Añaden que miss Goldmann será igualmente puesta en libertad.

Medidas sanitarias

Paris.—Se ha resuelto la adopción de energicas medidas sanitarias para las procedencias de Egipto, en vista de que la existencia de la peste bubónica en aquel país resulta plenamente confirmada.

La artillería «boer»

Paris.—A juzgar por las noticias de origen transvaalense recibidas aquí, varias de las columnas boers que operan cerca del territorio británico disponen de artillería de montaña.
Cuando los ingleses invadieron las repúblicas del Orange y del Transvaal, los boers enterraron varios cañones, los cuales han sido encontrados ahora y nuevamente utilizados.

POESIAS VALENCIANAS
LLIRIS Y CARTS
PER
Joseph M.ª Puig Torralba
Mestre en Gay Saber
Esta hermosa obra se halla á la venta en las principales librerías de Valencia y en nuestra Administración.
Precio: 3 pesetas.

NUESTRO SERVICIO
POR TELEGAFO Y TELEFONO

TELEGRAMAS BURSÁTILES
Cotización del Colegio de Corredores

Table with financial data including Duda perpetua al 4 por 100 interior, Duda amortizable al 5 por 100, Billetes hipotecarios de Cuba (1890), etc.

De la casa Federico Aygües Masía
Corredor colegiado. San Vicente, 6.

Table with financial data including 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 8 por 100 francés, etc.

DE LA CASA PEDRO GALIANA
D. Juan de Austria, 19.

Table with financial data including 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 8 por 100 francés, etc.

Agencia MENCHETA
(Conferencia telefónica)

Madrid 25, á las 2250.

Gamazo enfermo

Se han recibido telegramas de Valladolid comunicando que el Sr. Gamazo se halla gravemente enfermo en Boecillo.
Audió el Dr. Moreno, recetándole cafeína y sanguijuelas. Han sido llamados el Dr. Mariani y otros, para celebrar consulta. Cuidan al enfermo su esposa ó hijos.
El Sr. Gamazo se sintió indisputado á las tres de la madrugada; á consecuencia de un catarro que cogió á su regreso de Toro.
La noticia de la gravedad del distinguido político ha causado gran sensación en Madrid.

Inglaterra y España

Sigue acentuándose en la prensa inglesa la corriente en favor de una alianza anglo-española.
Un periódico de Londres, hablando de la conveniencia de esta alianza, señala la comunidad de intereses que existe entre ambas naciones. Añade que si España se uniera á Inglaterra, podría ser el primer mercado del mundo por su situación geográfica.
«Además—dice—la Gran Bretaña fomentaría la explotación de las minas españolas, y sería el mejor parroquiano y el mejor socio.» Y termina: «Nada le importaría á Inglaterra la plaza de Gibraltar, contando con España.»

A filas

A fines de mes se incorporarán á filas los soldados que disfruten de licencia limitada por exceso de fuerza y los quintos sin instrucción.

La ponencia de ministros

La ponencia de ministros se ha reunido esta noche acordando aceptar en principio el que se cree la Dirección de Comercio y Navegación mercante, propuesta por el duque de Veragua. Dada la complejidad del asunto, la ponencia no ha querido resolver de plano y volverá á reunirse mañana para tomar un acuerdo definitivo.

El regreso de la corte

La corte regresará á Madrid el 11 de Octubre.

El Consejo de ministros

Probablemente no se reunirá hasta el viernes el Consejo de ministros anunciado para mañana.

De viaje

Ha marchado á Sevilla el exministro de la Guerra Sr. Linares.

El general Voiron

En Marsella se le prepara un gran recibimiento al general Voiron, que regresa de China, donde tenía el mando de las tropas francesas.

La Bosnia

Según telegrafían de Viena, circula el rumor de que se fragua una insurrección en la Bosnia. Se han adoptado grandes precauciones.

La firma

La reina ha firmado un decreto autorizando la compra de 46 bicicletas para la infantería y el batallón de ferrocarriles y material para el parque aerostático, y otro dando por terminados los expedientes administrativos sobre pérdidas de ganado y material en Ultramar.

Servicio ESPECIAL
Rumores políticos
Madrid 25, á las 2315.
Entre la gente política se hablaba hoy de la importancia del próximo Consejo de ministros, que probablemente se celebrará el sábado.
De nuevo se ha puesto sobre el tapete el tema de la crisis ministerial.

En todos los ministerios se están confeccionando los presupuestos, de los cuales se ha de tratar, aunque sea en líneas generales, en dicho Consejo, y de aquí ha de salir el disgusto de algunos ministros.
Así al menos lo aseguran los que pasan por mejor informados.
Y para asegurarlo aducen las siguientes razones:
Desde hace algún tiempo, y muy principalmente desde que regresó el ministro de Marina, se ha puesto de manifiesto el disgusto que reina en el departamento que dirige el duque de Veragua.
Aumentó esta molestia la reunión celebrada por algunos jefes y oficiales de la Armada, cuyo resultado no gustó al duque de Veragua; pero, según se cuenta, ha agotado la paciencia del ministro de Marina la negativa del ministro de Hacienda á facilitar suplementos de crédito mientras no sean concedidos por las Cortes.
Planteadas la crisis, siguen diciendo los que se creen al tanto de lo que pasa, otro de los ministros que dejará la cartera es el de Gracia y Justicia, el cual pasará á ocupar otro puesto no menos importante.
Como en los primeros días de octubre llegará á Madrid, procedente de Roma, el Sr. Pidal, éste no volverá á encargarse de la embajada de España cerca del Vaticano, y en su lugar será nombrado el marqués de Tevega.
Los que en estos asuntos se ocupan y los que se tienen por mejor enterados, dicen que esto es adelantarse demasiado; pero indican también los nombres de los ministros de Gracia y Justicia y de Marina.
Los conservadores
Hasta el sábado ó el domingo próximo no saldrá de Madrid para Villaharta el exministro de la Gobernación Sr. Dato.
Después de saludar en dicho punto al jefe del partido conservador, se dirigirá á Córdoba, en donde se verificará el almuerzo con que obsequian al Sr. Silveira los conservadores de aquella capital y al que asistirá el Sr. Dato.
El citado banquete tendrá un carácter íntimo, no asistiendo al mismo los conservadores de otras provincias; como se había pensado, por el desagrado del Sr. Silveira de no realizar ningún acto político estando tan próxima la apertura del Parlamento.
El comercio de Cuba
Mr. Roosevelt presentará en diciembre un proyecto de acuerdo comercial con Cuba, disminuyendo los derechos sobre las mercancías americanas á su entrada en la isla.
Accidente desgraciado
Después de la revista final de las maniobras holandesas, los agregados militares alemán y belga, que iban en un automóvil, volcaron cerca del pueblo de Franquemont, resultando mortalmente heridos.
Situación financiera en Buenos-Aires
Dicen de Buenos-Aires al Times que el proyecto de presupuestos para 1902 presentado al Congreso, consigna un excedente de 388,000 libras esterlinas. En él se propone la venta de 12,000,000 de dólares en títulos del empréstito depositados en el Banco Nacional y emplear el 15 por 100 en qué han sido aumentados los derechos de aduanas, que en la actualidad constituyen un fondo de conversión, en la amortización de los valores argentinos que circulan en Europa por valor de 2,500,000 libras esterlinas.
Gimeno Vizarra.

Peticion de Kruger

Madrid 26, á las 1415.
Telegrafían de Bruselas que el venerable Kruger prepara un Memorandum, que enviará al nuevo presidente de los Estados-Unidos, mister Roosevelt, pidiéndole su intervención en la guerra de Africa.

Traineras apresadas

Dicen de Vigo que el cañonero Condor ha apresado 16 traineras que pesaban en la zona prohibida.

Incendio á bordo

También comunican de Vigo que continúa el incendio á bordo del vapor Papanni, y que corre gran riesgo el cargamento del mismo.

Amantes suicidas

En el Ferrol decidieron suicidarse dos amantes, tomando para lograr su funesto propósito, una fuerte dosis de ácido fénico, en el que disolvieron, además, algunos fósforos.
Ella falleció enseguida, y él está gravísimo.
Gimeno Vizarra.

La bubónica

Madrid 26, á las 2115.
En Nápoles se han registrado siete casos de peste bubónica, importada por barcos procedentes de las Indias.

De Nueva-York

De Nueva-York comunican las siguientes noticias:
La electrocución del asesino de Mac-Kinley se verificará á primeros de octubre.
El nuevo presidente Roosevelt se ha instalado sin aparato alguno en la Casa Blanca.

En Pinto

En Pinto los jefes y oficiales obsequiarán hoy al general Weyler con un banquete. Asistirán á él 150 comensales.

Los cambios

El cierre de los cambios ha sido el siguiente:
Paris, 42'00.
Londres, 35'90.
Gimeno Vizarra.

Temporal

Madrid 26, á las 3'40.
Dicen de Orense que á causa de las lluvias torrenciales que han caído, se desbordó el canal que cruza el pueblo de Castrelo, arrasándolo todo.

Comentarios

En San Sebastián es muy comentada la llegada de un coronel de husares ruso.
Gimeno Vizarra.

OBSEQUIO
Á NUESTROS LECTORES

Retratos de los reyes y jefes del Estado español, en un hermoso cuadro.
108 retratos
Al pie de cada retrato va la firma ó sello que usaron aquellos personajes, y se consignan gran número de datos muy interesantes.
Le acompaña un libro biográfico que contiene los datos más culminantes de la Historia de España.
El gran cuadro y libro, pueden adquirirlo nuestros lectores en la Administración de este periódico, por el precio total de 2 pesetas con 75 céntimos.
A los señores suscritores de fuera que tenga que mandarse por correo certificado, 3 pesetas con 25 céntimos, que deben mandar en libranza á esta Administración.

Postres variados
Algo de poesía

A MANUEL CANETE
INVITÁNDOLE Á ALMORZAR

De Marín ha llegado una langosta
Que es preciso comerla por la posta,
Sirviéndole de adornos y perfiles
Un vinillo de Oporto.
Y un Alicante de cuarenta abriles
Que espero en Dios te dejarán absorto.
Añade, por si falta algún refuerzo,
Un frasco de Mallorca y un buen puro,
Y dime si conmigo y este almuerzo
No ves en puerta el inmortal seguro.
Esto te probará que te idolatro
Y ya en coche, ó á pie, ó en el tranvía
Te arrastrará á mi casa, Goya, 4,
El martes 19, al mediodía.
Puedes venir, no siendo de etiqueta,
De gabán, de levita, ó de chaqueta,
Con chaqué, bamba itongo,
Y si quieres morrión, yo no me opongo.
MANUEL DEL PALACIO

Los caballos que hay en el mundo

Averiguar cuántos caballos existen en el mundo, es tarea impropia; pero que acaba de ser realizada por el departamento de Agricultura de los Estados Unidos.
Según los datos recogidos en dicho departamento, los caballos existentes en el mundo en la actualidad son setenta y cinco millones, aproximadamente.
Europa posee cuarenta millones, América veintitres, Asia nueve, Africa uno y Australia dos.
Los países mas ricos en caballos en Europa, son: Rusia, que cuenta veintimillones; Alemania, cuatro; Austria, tres millones setecientos cincuenta mil, y Francia, cerca de tres millones.

La lepra de las casas

Todos tenemos nuestros microbios, y las casas tampoco se escapan de esta ley. Sus órganos, es decir, su maderamen, está expuesto á las devastaciones de un animalito del género criptogámico, conocido en la ciencia con el nombre de «merulius lacrimans».
Este bicho infinitamente pequeño ocasiona daños considerables. A él se debe aquella lepra de la madera, cuyos efectos, especialmente en estos veinte últimos años, se ha dejado sentir gravemente en Europa, América, especialmente en los Estados Unidos, y hasta en Australia.
Recientemente ha ocasionado el hundimiento de techos en casas nuevas de San Petersburgo. Estos accidentes han costado la vida á varias personas. Lo mismo ha sucedido en Alemania, especialmente en Dresde, en Austria y en Inglaterra, en donde la lepra de las casas tiene el nombre de «dryrot».
Las ciudades de Francia mas castigadas por esta epidemia son: Paris, Lyon, Marsella, Burdeos, Nancy, Donai, Brest, Cherburgo, Rennes, Rochefort, la Rochela, etc.; pero la misma campaña no está indemne y hasta los postes telegráficos no se libran de los maléficis ataques del «merulius lacrimans».

Ceroglífico

La solución mañana.
Solución de la charada anterior:
Tapaboca.
JABÓN CARDENAL
Perfumado á las brisas de Italia
Especialidad de esta casa
EL BUEN TONO
Perfumaria
Novedades
CALLE DE ZARAGOZA 11 B
VALENCIA

Tres pastillas, en elegante caja color rojo troquelada en oro, pesetas 2'50.
Imprenta Domenech, Mar, 65.

AVISOS

Registro de la propiedad intelectual

El jefe del Registro de la propiedad intelectual llama a los Sres. D. José Ferré Pérez, D. Ricardo Zavalá, D. Juan Bautista Ricart Galán, don Ezequiel Zarzoso Ventura, Mter. C. W. Grous, D. Amable Carrión, D. Ricardo Aparicio, D. Ricardo Benavent y Felin, D. José Bodria Reig, don Carlos Albers y Albers, D. Pascual Boronai y Baruchina, dona Estefanía Bonfort y D. Guillermo Soto Corona, para que pasen a recoger los títulos de propiedad de sus obras, camándose por el resguardo provisional, los días laborables, de diez a doce.

Y por segundo llamamiento a los Sres. D. Vicente Blasco Ibañez, D. Salvador Cabado Español, D. Antonio García, D. José Salvador Martí, don Rosendo Calatayud Bonmati, D. Esteban Estevan, D. Luis Piedra, D. José Rogido Nimo, D. Eduardo Escalante, D. Juan Bautista Valls Viciado, don Federico Domenech, D. Vicente Gay y Taengua, D. Ricardo Bayarri, D. José Salvador Martí y don Gervasio Tarazona.

Al mismo tiempo se llama, para enterarse de un asunto que los interesa, a los Sres. D. J. Guisjarro Escalpez y D. Juan José Llorca Vigner.

Vacantes

Están vacantes la plaza de secretario del Ayuntamiento de Cortes de Pallás, dotada con 700 pesetas anuales, la cual podrá solicitarse en el plazo de quince días, y tres plazas de médico-

cirujano titular en Enguera, una de ellas dotada con 500 pesetas, más 375 por el cargo de médico de la cárcel, y las dos restantes con 750 pesetas anuales, pudiéndose solicitar en el plazo de treinta días.

Publicaciones

El número 35 de "La Ilustración Española y Americana", contiene notas gráficas de tanta actualidad e interés como la descripción del principio de la guerra por Guillermo II las cesantías incas de la Exposición de Berlín, y los retratos del nuevo Obispo de Madrid-Alcalá, de Lissón, Garfield y Roosevelt.

En la sección de Bellas Artes figura reproducción de hermosos cuadros de Rafael de Urbino, Rembrandt y Jorda.

Del texto, tan notable como interesante, sobresale el artículo en que D. Juan Valera cierra su magnífico estudio acerca de "La poesía lírica y épica en la España del siglo XIX."

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1.
Defunciones: Ninguna.

Juzgado municipal del distrito del Mercado
Matrimonios: Manuel Candela, con Francisca Sanz.—Manuel Marqués, con Isabel Segura.

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 3.
Defunciones: Filomena Martínez Melilla, de 20 meses, Cahalleros, 17, de atrofia meningéa.—Pascual Sánchez Ferrat, de 10 años, Corset, letras B I S, de eclampsia.

Juzgado municipal del distrito de San Vicente
Matrimonios: Fernando Zapater, con Tomasa Martín Ceber.—Manuel Yago Alvarez, con Leonora Gardó.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2.
Defunciones: Manuel Moré Concepción, de 50 años, Cuarte, 118, de leishmaniasis.—Alfonso Herrera Gil, de 8 meses, Nicolás Vador, 4, de bronquitis.

Juzgado municipal del distrito de Serranos

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1.
Defunciones: María Bordes Talans, de 30 años, Retarón, 1, de lesión valvular.—Dolores Arcon Arguillas, de dos días, camino de Moncada, de debilidad congénita.

Total: Matrimonios, 4; nacimientos, 13; defunciones, 6.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Cipriano, mártir, y Santa Justina, vírgen y mártir.—El día y la misa son del quinto día in octava de Santo Tomás, con rito sensible, color blanco y conmemoración de Santos Cipriano y Justina, mártires.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Cosme, Damián y Adolfo, mártires.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de religiosas de Santa Tecla, se describe a las 9:30 de la mañana, y se reserva a las 10 de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de Santa Cruz.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Leche, en San Andrés.

Cantos

En el Patriarca, a las nueve misa solemne con exposición, ofrecimiento de ramos, horas canónicas y reserva; y a las tres de la tarde exposición, vísperas y completas con música y reserva.

En la Encarnación, Corpus-Christi y Santa Úrsula, a las cinco de la tarde, Hora a Jesús sacramental.

En la iglesia de la Sangre continúa el solemne novenario en honor de Nuestra Señora de la Merced, celebrándose a las 7:30 misa rezada, y a las seis de la tarde el oficio con sermón por D. Enrique Sánchez.

En el Pío de la Cruz, la V. O. T. de la Merced celebra a las 7:30 misa rezada; y a las seis de la tarde continúa el novenario, con sermón.

Espectáculos

TEATRO DE APOLO.—A las 9 noche.—La Bohème.

TEATRO DE RUZAF.—A las 9 noche.—El escalo.—Carmelo.—El último chulo.

SALON DE NOVEDADES.—A las 8 noche.—Cuadros variados de cinematógrafo.—Refrescos gratis.—Proyección por Mr. Emiley.

SALON EXPRESS, situado en el Parque-Glorieta.—Cuadros nuevos de cinematógrafo jugados variados por el prestigioso Sr. Agustí "El Brujo", y gran baile al estilo del país, tomando parte en todas las sesiones el famoso cantador José García (a) Maravilla.

Observatorio meteorológico

DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

A LAS NUEVE
25 Setiembre.—Barómetro, 761.8; termómetro, 23.8; humedad, 60; N.O.; brisa; despejado.

Observaciones desde las nueve del día anterior.—Temperatura máxima al sol, 33.1; a la sombra, 27.2; mínima a la sombra, 17.0; evaporación, 8.3; lluvia en milímetros, 0.0; velocidad del viento en kilómetros, 10.

Observaciones astronómicas de hoy.—El sol sale a las 5 horas y 51 minutos, y se pone a las 5 y 51.

La luna sale a las 4 y 38 minutos de la tarde, y se pone a las 2 y 40 minutos de la mañana.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al 25 de setiembre de 1901.

CAMBIO EXTRANJERO
Paris: cheque de banquera, 125.00 cp.
8 div. comercial, 41.20 a 41.00 cp.

London: cheque de banquera, 33.35 cp.
8 div. comercial, 35.00 a 35.70 cp.

FONDOS PUBLICOS
Deuda perpetua al 4 por 100 interior, 72.00 d.
Deuda perpetua al 4 por 100 exterior, 78.25 p.

Deuda amortizable al 4 por 100, 80.25 p.
Deuda amortizable al 5 por 100, 93.25 p.



Freelo: 30 pesetas

FERRETERIA-BATERIA DE COCINA ERNESTO FERRER

Calle de las Barcas, 1.-Plaza de San Francisco, núm. 12.

Herramientas de todas clases, Bombas, Herrajes para obras, Cubertería de metal blanco, Cuchillería, Tijeras, Heladoras, Neveras, Prensas para copiar cartas, Water-Closets, Palanganeros, Telas metálicas, Tijeras para podar, Cafeteras.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEAS DE CUBA Y MEXICO

SERVICIO DEL NORTE: El día 16 de octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de la Coruña, al vapor.

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Hitorales de Cuba y para Contrama y el Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, también con trasbordo en Habana.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO: El día 25 del actual saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga y el 20 de Cádiz, al vapor.

LINEA VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz al vapor.

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto-Limon, Colon, Sabanailla Puerto-Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto-Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS

El día 14 de octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor.

directamente para Port-Saïd, Suaz, Aden, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS-AIRES

El día 3 de octubre saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor.

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires. Admite pasaje y carga para Río-Janeiro, Santos, Punta-Arenas (Chile), Coronel Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL

El día 20 de setiembre saldrá de Havre, el 29 de Bilbao, el 30 de Coruña, el 1.º de setiembre de Villagarcía, el 2 de Vigo, el 3 de Oporto, el 4 de Lisboa y el 7 de Cádiz el vapor.

directamente para Las Palmas, Río-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta-Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos-Aires, con facultad de trasbordar en Cádiz al vapor que hace el servicio directo a dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 de octubre saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor.

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO-PÓO

El día 25 del actual saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor Larache

para Fernando-Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Agentes en Valencia: Sres. Ivens y C.ª en Comandita, sucesores de Dart y Comp., calle del Mar, núm. 59, entresuelo.

En el Grao informará D. Juan B. Llovet, Contramaestre, 15.

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO GRAJEAS Y ELIXIR RABUTEAU El mejor y más económico Ferruginoso. OLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

ESTOMAGO ARTIFICIAL (6 paises del Dr. KUERTZ), descurriendo en breves dias las dispepsias, gastralgias y enteros gastricos como si diáramo los certificados millares de curados agradecidos. Caja, 7'50; media caja, 4 pesetas, farmacias y droguerías. Representante en la provincia, D. Joaquín Martí, Guillém Sorolla, 5.

Jarabe PAGLIANO DEPURATIVO REFRESCANTE DE LA SANGRE del profesor Ernesto Pagliano Nápoles, 4, Calata S. Marco (Casa propia). Para evitar que el público sea engañado por equivocadas publicidades y para asegurar los daños derivados de la desleal concurrencia de otros, es preciso recordar que todos los productos y el JARABE PAGLIANO de Nápoles no tienen que ser confundidos con los que se desechan bajo el nombre de otros Paglianos. Por este motivo las señalizaciones que se anuncian en otra publicidad no pueden en ningún modo referirse a la casa ERNESTO PAGLIANO, de Nápoles, que ha sido autorizada por el ministerio del interior del reino de Italia (Dirección de Sanidad) para la fabricación y venta del jarabe y demás productos que llevan su nombre. N.º.—NUESTRA CASA DE FLORENCIA ESTÁ SUPRIMIDA. Exigir sobre el frasco y sobre la caja la marca de fábrica depositada según la ley. Depósito en Barcelona: José Alsina, Pasaje de Oredita, 4. Depósitos en Valencia: José Peiro y Ferró, Lepanto, núm. 47, e Hijos de Blas Cuesta, droguería de San Antonio.

ESTÓMAGO GASTROL MIRET Remedio heróico.—Digestivo poderoso. Alivia a la primera toma todas las enfermedades del estómago: es intestinos por rebeldes y antiguas que sean, y basta en la mayoría de los casos con una sola caja para la curación completa. Absolutamente inofensivo, es el medicamento más rápido y seguro que se conoce. Exíjanse siempre la marca registrada y la firma de N. MIRET IZARBEZ, Caja, 3'50 pesetas. De venta: Farmacia del autor, Ancha, 68, Barcelona-Gracia. Pídase en las farmacias.—EN VALENCIA: SRES. HIJOS DE BLAS CUESTA, MERCADO, 71. Cuantos le han usado le recomiendan

Chocolates y Cafés DE LA Compañía Colonial Colonial. TAPIOCA Y TES 37 Recompensas industriales DEPOSITO GENERAL CALLE MAYOR, 18 Y 20 MADRID

ASMA Y CATARRO. ESPIC Curados por los CIGARRILLOS OPRIONES, TOS REUMAS, NEURALGIAS. Todas Farmacias, 25 C.ª de la Reina, 20, R. S. L. Lezard, Paris. EXHIBICION SANTA FERRER CIGARRILLO

COLOCACIÓN La desea un señor de 45 años con inmejorables antecedentes, solo para cuatro o seis horas diarias, bien sea para oñiberos, cobrador e cosa análoga. Razón, Engordo, 14.

Colegio de corredores de cuello ó de fincas y almonedas Calle de Cadixers, 16, entresuelo. SUBASTA Un edificio situado en la calle de la Jordana, núm. 23, compuesto de dos plantas bajas con naya, con destinadas a los grandes almacenes interiores, patio en el centro con escalera que dá acceso a tres pisos, que contiene cada uno dos habitaciones enaradas, dos edificios lindos por derecha, D. Joaquín Espinosa por izquierda, D. Miguel Ferrer, y por espaldas, el huerto de Sogueros. La situación y pliego de condiciones están en poder del referido autor, y el indicado corredor dará más antecedentes.

A los confeccionadores y embarcadores Tenemos el gusto de informar a todos nuestros clientes, que durante el presente año hasta el 31 de diciembre 1901, ofrecemos los siguientes premios a los confeccionadores-embarcadores que alcancen el término medio más alto de las consignaciones embarcadas a nosotros con 6 sin anticipos, sea melones, cebollas, naranjas, etc., empezando desde hoy. Premio 1.º 25 libras Id. 2.º 10 id. Id. 3.º 5 id. Savage Gardens Fruit C.ª, 9.—London

Vapores trasatlánticos DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA Sociedad en Comandita. Saldrá de este puerto el día 1.º de octubre para Canarias, San Juan de Puerto-Rico, Ponce, Habana Cienfuegos, Santiago de Cuba, Progreso, Veracruz y Tampico el magnífico vapor de 3,500 toneladas, PIO IX Capitán: D. JOSÉ SUBINO Admite carga y pasajeros para dichos puntos. CONSIGNATARIOS EN VALENCIA Requena é Hijos Calle de Colón, núm. 72.—Teléfono núm. 428 Para más informes: LA RODA HERMANOS, Contramaestre, 4, Grao.

OBRAS DE ENRIQUE SIENKIEWICZ (Casa Editorial Maucci, Barcelona.) QUO VADIS? (4.ª edición, completa é ilustrada), 2 tomos. A SANGRE Y FUEGO, 2 tomos. EL DILUVIO, 2 tomos. PAN MIGUEL VOLODYOVSKI, 2 tomos. MÁS ALLÁ DEL MISTERIO (Sin dogma), 1 tomo. LUCHAREN VANO (La Viuda).—En la costa azul, 1 tomo. SIGAMOSLE!—Bartek el Vencedor.—Diario de un Preceptor.—El Angel.—La misma dicha.—La cordura de los locos.—Oso, 1 tomo. HANIA.—El Juicio de Júpiter, 1 tomo. LILIANA.—El organista de Ponikla.—Janco el músico.—El Torrero.—Una corrida de toros.—Un sueño.—Sachem, 1 tomo. LA FAMILIA POLANIECKI, 2 tomos. LOS CRUZADOS, 2 tomos.

BUQUES El PINTA, para Londres y Hamburgo, saldrá el 30 del actual. Consignatarios: Sres. Mas-Andrés y Compañía, Libreros, 1. Para Bristol El vapor INO, cargará en este puerto el 28 del actual. Consignatario: D. V. Montesinos Pallas, Laurus, 16, 2.º

Vapores de los Sres. Ibarra y Comp.ª de Sevilla. Con itinerario fijo bimensual. El vapor CABO PALOS se espera y saldrá el 28 del actual para Barcelona, Cádiz y Marsella, admitiendo carga y pasaje. También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagueño", a primas muy reducidas. El vapor CABO TORTOSA se espera y saldrá el 28 del actual para Barcelona, Cádiz y Marsella, admitiendo carga y pasaje. También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagueño", a primas muy reducidas. Consignatario: Vieda é hijos de Navarra, calle de las Cadenas, núm. 3, junto a la de Caballeros. En el Grao informará Muelle núm. 6. Campaña sevillana El vapor SEVILLA saldrá el 29 del actual para Barcelona, Cádiz y Marsella. El TORRE DEL ORO saldrá el 29 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva. Vapores asturianos El vapor SAGUNTO saldrá de este puerto el 27 del actual, para Aguilas, Málaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Brest, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros. Consignatario: D. Juan B. Basterresola, Mar, núm. 109, entresuelo del Grao. En el Grao darán razón los señores Romani y Miquel, Muelle, 9. Servicio regular de vapores Para Glasgow El MARINER, cargará el 27 del actual. Para Manchester El DRAUBNER, cargará el 27 del actual. Para Liverpool El SMALAND, cargará el 30 del actual. Para Londres El RUBY, cargará el 30 del actual. Compañía Real Holandesa Servicio regular quincenal para Amsterdam y Rotterdam El vapor DIANA, cargará el 28 del actual, para Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasaje. Consignatario: F. M. Ferrer, Chapé, 25, Grao. Vapores de los Sres. Vinuesa y Compañía, de Sevilla El vapor CASTILLA saldrá de este puerto el 30 del actual, para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasaje. El vapor ANDALUCIA saldrá de este puerto el 30 del actual para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasaje. Consignatarios: F. M. Ferrer, Chapé, 25, Grao. Agentes: V. y M. Carles, Chapé, 25, Grao. Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Centro Catalán de Aseguradores. Vapores de Aznar y Compañía, de Bilbao Para Hamburgo y Amberes El ZORROZA, cargará el 28 del actual. El AXPE, cargará el 5 de octubre. Para Londres El MARZO, cargará el 30 del actual. Vapores de «La Actividad», de Bilbao Para Liverpool El DILIGENTE, cargará el 27 del actual. Consignatario: D. Andrés Guardiola, Laurus, 28. Agentes en el Grao: Sres. Gomis y Llaudes. BORDONES, cuerdas y guitarras, exportación a provincias y Ultramar.—Andrés María, sucesor de A. Almonacid, Barcelona, 11.

MOVIMIENTO DEL PUERTO BUQUES ENTRADOS AYER Corbeta Tourny, de Caleta Buena y Gibraltar, con mirato de sosa. Vapor Jacinta, de Liverpool y escalas, con cargo general. Vapor Duro, de Bilbao y escalas, con cargo general. Vapor Júcar, de Cullera, con cargo general. Balandra Manuela, de Castellón, en lastre. Laud María Margarita, de Cádiz, con garbanzos y otros. DESPACHADOS Vapor Vale, para Liorna, de tránsito. Vapor Jacinta, para Barcelona, de tránsito. Vapor Duro, para Barcelona, de tránsito. Vapor Vicente Ferrer, para Barcelona, con cargo general. Laud Filomena, para Barcelona, con vino y otros. Laud Felipe, para Torrevieja, con guano. Polacra golota Teresa, para Palamos y escalas, con arroz y otros.